



忻州日报



忻州在线

网址：http://www.xzrbw.com

电子邮箱：xinzhouwanbao@126.com

中共忻州市委主管主办

遗山公园扮靓忻州“会客厅”

——城市更新行动中的公园治理新实践

郭剑峰 冯晓磊



绿树掩映的遗山公园 本报记者 冯晓磊 摄

从1.0到2.0

现在四五十岁的忻州人回忆童年，谁能绕过古钟公园？

1983年，忻县撤县改市。1986年，忻州城区第一座公园——古钟公园募集资金兴建，园名得自园中悬挂的铸于金代的大铁钟。公园落成后，小城百姓奔走相告，一游为快。

有假山、有长廊，可漫步、可泛舟。节假日学生们成群结队，一早一晚吊嗓子、遛鸟的天天“打卡”。公园一角的“袖珍动物园”里，还有猴子、鸵鸟和狗熊。

现在看来，当年的“古钟公园”算是忻州公园的1.0版本——面积小，设施一般，可也承担了一个公园的基本功能——美化环境，供市民休闲游憩。

2000年，忻州地区撤地改市。2012年起，市政府集中力量持续进行了大规模的城市建设。城建成果之一，就是几个现代化城市公园的诞生。

城市公园，是指城市内具备园林景观和服务设施，且承担改善生态、美化环境、休闲游憩、健身娱乐、传承文化、保护资源、科普教育和应急避难等功能的综合类生态公园。城市公园是一座城市文明繁荣的标志，也是一座城市宜居品质的重要体现。

遗山公园于2019年9月开工，2020年8月正式开园。这座占地近307亩的忻州唯一一个全开放的城市公园，成为忻州城区一大公共开放空间。它不仅是忻州的“脸面”和“窗口”，更是忻州的“会客厅”——营造文化艺术、休闲娱乐、生活消费新场景，既服务本市居民，也吸引外地游客游憩、娱乐。

遗山公园，是忻州公园的2.0版本。管理和经营这座公园，考量城市的文化底蕴和治理能力。

遗山公园开园近五年来，单日最多入园人数3万有余，平时也不低于五六千，而公园管理中心只有6名工作人员。中心负责人董国平，曾亲自参与忻州城建20多条市政道路、两所学校的建设工程，对

路、电、水、暖、气等城建要素非常熟悉。对遗山公园的管理经营，董国平归纳为15个字：“精细化管理，人性化服务，市场化运作。”实践证明，这是管好公园并使这项公益性事业可持续发展的正确路径。

遗山公园的精细化管理，体现在方方面面，体现在每一个细节，有的地方称得上匠心独运。

遗山公园有“10分钟保洁圈”——在公园20多万平方米的范围内，任意一处出现垃圾，在10分钟内必须清理完毕。保洁员每天从早6时到晚10时，不间断地在各自责任区域巡回检查、清理。起初，一名保洁员一天的微信步数达到3万，意味着每天行走近20公里。现在配备了电动三轮车，降低了工作强度，提高了作业效率。

有“5分钟安保圈”——将全园分成5个区域，设置安保固定岗、巡逻岗，公园任意一处出现安保问题，保证5分钟内得到处理。

(下转第二版)